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МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ДЕПАРТАМЕНТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ И УПРАВЛЕНИЯ В СФЕРЕ
ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

ПИСЬМО
от 26 февраля 2024 г. N 03-243

О НАПРАВЛЕНИИ ИНФОРМАЦИИ

Департамент государственной политики и управления в сфере общего образования Минпросвещения России (далее - Департамент) в соответствии с письмом по вопросу получения медалей "За особые успехи в учении" I и II степени и аттестатов о среднем общем образовании с отличием сообщает.
Порядок и условия выдачи медалей "За особые успехи в учении" I и II степеней утверждены приказом Минпросвещения России от 29 сентября 2023 г. N 730 (зарегистрирован в Минюсте России 27 октября 2023 г., регистрационный N 75758) (далее соответственно - Порядок N 730, медали).
Так, согласно пункту 1 Порядка N 730 медаль "За особые успехи в учении" I степени вручается лицам, завершившим освоение образовательных программ среднего общего образования в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам среднего общего образования (далее соответственно - выпускники, Организации), имеющим итоговые оценки успеваемости "отлично" по всем учебным предметам, изучавшимся в соответствии с учебным планом, успешно прошедшим государственную итоговую аттестацию.
В случае прохождения государственной итоговой аттестации (далее - ГИА) в форме единого государственного экзамена (далее - ЕГЭ) выпускникам необходимо набрать не менее 70 баллов на ЕГЭ по учебному предмету "Русский язык" и не менее 70 баллов на ЕГЭ по одному из сдаваемых учебных предметов, либо 5 баллов на ЕГЭ по учебному предмету "Математика" базового уровня (для выпускников, сдающих только учебные предметы "Русский язык" и "Математика" базового уровня).
В соответствии с пунктом 2 Порядка N 730 медаль "За особые успехи в учении" II степени вручается выпускникам, имеющим по всем учебным предметам, изучавшимся в соответствии с учебным планом, итоговые оценки успеваемости "отлично" и не более двух оценок "хорошо", успешно прошедшим ГИА (без учета результатов, полученных при прохождении повторно ГИА) и набравшим (в случае прохождения ГИА в форме ЕГЭ) не менее 60 баллов на ЕГЭ по учебному предмету "Русский язык" и не менее 60 баллов на ЕГЭ по одному из сдаваемых учебных предметов, либо 5 баллов на ЕГЭ по учебному предмету "Математика" базового уровня (для выпускников, сдающих только учебные предметы "Русский язык" и "Математика" базового уровня).
Медали вручаются выпускникам Организациями в торжественной обстановке одновременно с выдачей аттестатов о среднем общем образовании с отличием (пункт 3 Порядка N 730).
В свою очередь, выдача аттестатов об основном общем и среднем общем образовании с отличием осуществляется в соответствии с Порядком заполнения, учета и выдачи аттестатов об основном общем и среднем общем образовании и их дубликатов, утвержденным приказом Минпросвещения России от 5 октября 2020 г. N 546 (зарегистрирован в Минюсте России 22 декабря 2020 г., регистрационный N 61709) (далее - Порядок N 546).

	
	
	КонсультантПлюс: примечание.
В официальном тексте документа, видимо, допущена опечатка: имеется в виду п. 9, а не п. 8 Порядка.
	


В соответствии с пунктом 8 Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденного совместным приказом Минпросвещения России и Рособрнадзора от 4 апреля 2023 г. N 233/552 (зарегистрирован в Минюсте России 15 мая 2023 г., регистрационный N 73314), ГИА в форме ЕГЭ проводится по русскому языку и математике (обязательные учебные предметы), а также по учебным предметам по выбору обучающегося из числа указанных в данном пункте учебных предметов.
Таким образом, по результатам прохождения ЕГЭ необходимо набрать не менее 60 или 70 баллов по учебному предмету "Русский язык" и учебному предмету по выбору (любому) для получения медали "За особые успехи в учении" I или II степени соответственно.
Если выпускник по 1 из 3 учебных предметов набрал более 70 баллов, а по 2 учебным предметам менее 70 баллов, то в соответствии с Порядком N 730 и Порядком N 546 он получает аттестат о среднем общем образовании с отличием сине-голубого цвета и медаль "За особые успехи в учении" II степени.
Если выпускник по 2 из 3 учебных предметов набрал менее 60 баллов, а по одному более 60 баллов, то аттестат о среднем общем образовании с отличием сине-голубого цвета и медаль "За особые успехи в учении" II степени он не получает.
Таким образом, если выпускник претендовал на получение медали "За особые успехи в учении" I степени, то есть завершил освоение образовательных программ среднего общего образования в организации, осуществляющей образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам среднего общего образования, имеет итоговые оценки успеваемости "отлично" по всем учебным предметам, изучавшимся в соответствии с учебным планом, успешно прошел ГИА, однако набрал больше 60 баллов, но меньше 70 баллов на ЕГЭ, то ему вручается аттестат о среднем общем образовании с отличием сине-голубого цвета в соответствии с Порядком N 546, а также медаль "За особые успехи в учении" II степени.
Департамент обращает внимание, что при выдаче аттестата о среднем общем образовании с отличием сине-голубого цвета вручается медаль "За особые успехи в учении" II степени, при выдаче аттестата о среднем общем образовании с отличием красного цвета вручается медаль "За особые успехи в учении" I степени.
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